



قادیان ۲۹ صبح (جنوری) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے  
بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کوئی نازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی  
اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازنی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرای  
کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۹ صبح (جنوری) - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و  
عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان  
کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۳۱ جنوری ۱۹۷۷ء

۳۱ صبح ۱۳۵۳ ہجری

۷ محرم ۱۳۹۲ھ

جماعت احمدیہ کے ۸۲ ویں جلسہ سالانہ پر

احمدی مستورات کا ایک روزہ کامیاب جلسہ

اسلامی، دینی اور علمی عنوانات پر معلومات افزا تقاریر

در تہ محترمہ صادقہ خانوں صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان دارالانام

نیز اسلام نے ہر حالت میں عدل و انصاف  
کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور ہر قسم کی بے حیائی  
اور ناپسندیدہ باتوں اور بغاوت سے روکا  
ہے۔ مقررہ نے بتایا کہ اسلام کے اخلاقی نظام  
میں ان باتوں کی طرف بھی خاص خیال رکھنے  
کا حکم دیا گیا ہے کہ کسی کو حقیر مت جانو۔ باہم  
ظعن دشمنی نہ کرو۔ ظنی نہ کرو۔ غیبت  
نہ کرو۔ آخر میں اسلام کی مسادات کی تعلیم  
کو بھی اسلام کے اخلاقی نظام کا ضروری عقد  
قرار دیتے ہوئے اپنی تقریر ختم کی۔  
اس کے بعد عزیزہ صاحبزادی امہ انوریم

کوکب نے  
در شہین کی نظم

خوش الحانی سے پڑھ کر حاضران کو محفوظ کیا۔  
اس کے بعد حضرت سیدہ امہ القدوس بیگم  
صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزہ نے

مستورات سے خطاب

فرمایا۔ سب سے پہلے آپ نے خدا تعالیٰ  
کا شکر ادا کیا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ہزار  
ہزار شکر ہے کہ اس نے ہم کو اس مبارک  
اجتماع میں پھر شرکت کرنے کا موقع عطا  
فرمایا۔ اور ساتھ ہی جلسہ میں شرکت کرنے  
والی سب بہنوں کو شرکت کی مبارک بادر  
بعد حضرت سیدہ سوغد علیہ السلام کے انشائے  
میں جلسہ سالانہ کی عظمت و اہمیت اور مقاصد  
بیان کئے۔ آپ نے فرمایا اس روحانی اجتماع  
کے تعلق حضرت سیدہ سوغد علیہ السلام نے یہ  
خوابش ظاہر فرمائی ہے کہ تمام دوست اس  
لہجی جلسہ میں شریک ہونے اور اس موقع پر  
اللہ تعالیٰ کا ذکر سُننے یا سُنانے کے  
لئے خاص کوشش کر کے شامل ہوں۔  
تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے  
بتایا کہ آج سے چودہ سال قبل حضرت  
سول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تعلیم دینا کے

بتائے ہیں۔ بغیر اس کے دنیا میں حقیقی امن  
اور قومی اتحاد قائم نہیں ہو سکتا۔ اس سلسلہ میں  
عزیزہ نے تقریر جاری رکھتے ہوئے قرآن  
مجید کی آیات کی روشنی میں ان زین اصول  
کا ذکر کیا جو قومی اتحاد کے لئے بنیادی اینٹ  
کی حیثیت رکھتے ہیں۔

اس کے بعد عزیزہ نعیمہ بشری بقا پوری  
نے تقریر کی ان کی تقریر کا عنوان تھا

اسلام کا اخلاقی نظام

عزیزہ موصوفہ نے بتایا کہ انسان کے تعلقات  
کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ اور ان تعلقات کی  
وجہ سے جو ذمہ داریاں اس پر عاید ہوتی ہیں  
ان کو خوش اسلوبی سے پورا کرنے کا نام  
ہی اخلاقی نظام ہے۔ اس کے بعد اسلام  
نے جو اخلاقی نظام بتایا ہے اس کے چند  
پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ تقریر جاری رکھتے  
ہوئے عزیزہ نے بتایا کہ اسلام نے ہم  
کو اپنے والدین، بزرگوں، اپنے  
سے بڑوں اور چھوٹوں، پڑوسیوں، رشتہ  
داروں اور غیروں سے بلا امتیاز مذہب و  
ملت حسن سلوک کرنے کا اور خدا ترسی  
کے کاموں میں لوگوں کی مدد کرنے کا پابند  
نظم دیا ہے۔

کی تعلیم اور آپ کے احسانات، نیز آپ نے  
دنیا کی مذہبی، سیاسی، تمدنی اور سوشل  
معاشرت میں جو اصلاح فرمائی ہے اس کا  
مختصر طور پر ذکر کیا۔ اور بتایا کہ خاص طور پر  
آپ کا وجود طبقہ نسوان کے لئے ایک  
بہت بڑی رحمت کا وجود ثابت ہوا۔ طبقہ  
نسوان پر آپ کے احسانات کا ذکر کرتے  
ہوئے بتایا کہ آپ نے عورت کی عزت کو  
قائم کیا۔ اس کے جملہ حقوق دلوائے۔ ورثہ  
میں اس کو حقدار بنایا وغیرہ وغیرہ۔ اس کے  
علاوہ دوستوں اور دشمنوں، یتیموں، غلاموں،  
قیدیوں اور مظلوموں سے حسن سلوک کرنے  
کی تعلیم سے متعلق احادیث سے وضاحت کی۔  
اور یہ ثابت کیا کہ آپ ہر فرد بشر کے لئے  
موجب رحمت بن کر آئے۔ اللہم صل علی  
محمد و آل محمد و بارک وسلم۔  
دوسرے نمبر پر عزیزہ بشری طیبہ نے

قومی اتحاد کے لئے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی بنیادی تعلیم

کے موضوع پر تقریر کی۔ عزیزہ نے آج سے  
چودہ سال قبل کی اسلامی تعلیم کا ذکر کر کے  
بتایا کہ قومی اتحاد قائم کرنے کے لئے دنیا  
کو ان اصولوں کو اپنانا پڑے گا جو اسلام نے

حسب سابق اسال بھی قادیان کی مقدس  
سرزمین میں جماعت احمدیہ کا ۸۲ واں جلسہ  
سالانہ بڑی کامیابی کے ساتھ بتاريخ ۱۸-  
۱۹-۲۰ دسمبر منعقد ہوا۔ پہلے اور آخری  
دن مردانہ جلسہ سالانہ کا پروگرام زنانہ جلسہ  
میں بذریعہ لاؤڈ اسپیکر سنایا گیا۔ جلسہ کے  
درمیانی روز یعنی ۱۹ دسمبر کو لجنہ اماء اللہ  
مرکزہ کے زیر اہتمام مستورات کے جلسہ  
سالانہ کا علیحدہ پروگرام بنایا گیا جو بفضلہ تعالیٰ  
کامیاب رہا۔ حسب پروگرام بتاريخ ۱۹ دسمبر  
پہلے گیارہ بجے صبح زیر صدارت حضرت  
سیدہ امہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ  
مرکزہ جلسہ کی کارروائی کا آغاز عزیزہ  
امہ العین کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔  
نظم "ہر طرف فکر کو دوڑا کے نکھلایا ہم نے"  
از کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام عزیزہ  
بشری صغیرہ نے خوش الحانی سے پڑھ  
کر سنائی۔

سب سے پہلی تقریر عزیزہ امہ العین  
نے کی جس کا موضوع تھا

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
بطور رحمتہ للعالمین  
عزیزہ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم



ملنے رکھی تھی۔ آج پھر ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں اُس کے نازہ ہونے کے جلوے دیکھ رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد خدا تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق جماعت احمدیہ کو بھی خلافت کے اہتمام سے نوازا ہے۔ اس طرح ساری جماعت ایک ہاتھ پر جمع ہے۔ اس کے لئے ہم جتنا بھی خدا کا شکر ادا کریں وہ کم ہے۔ خلافت کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ مستورات میں متحد ہو کر کام کرنے کی جو پُرسرت روح نظر آرہی ہے وہ خلافت ہی کی برکت ہے۔ خلافت سے وابستہ رہنے کے نتیجے میں مستورات پر ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں ان کی طرف توجہ دلاتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ اس کے رسول اور خلیفہ کی اطاعت کے بغیر کسی بھی تنظیم کو ترقی حاصل نہیں ہو سکتی۔ سو ترقی کے میدان میں آگے بڑھنے کے لئے آپ کو مقام خلافت کا ادب ملحوظ رکھ کر اپنی ہر ذاتی ضرورت اور ہر ذاتی خواہش کو چھوڑ کر خلیفہ وقت کے ہر حکم اور ہر تحریک پر لبیک کہنا ہے۔ اور پھر یہی جذبہ اپنی اولادوں میں بھی پیدا کرنا ہے۔ یہ ذمہ داری صرف ماؤں کی ہی ہے۔ اس لئے اپنی اولادوں کی صحیح رنگ میں تربیت کریں۔ ان کو ابتداء سے ہی اسلام کی تعلیم کے مطابق زندگیاں گزارنے کی عادت ڈالیں۔ مالی قربانی کا جذبہ ان کے اندر شروع سے ہی پیدا کریں۔ آپ نے خود خلافت سے وابستہ رہ کر اپنے بچوں میں یہ جذبہ پیدا کرنا ہے۔ قرآن مجید علم پہلے آپ خود سیکھیں اور پھر بچوں کو سکھائیں۔ تادمہ بڑے ہو کر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر دنیا میں اسلام کا جھنڈا بلند کرنے والے بنیں۔ یہی مقصد سیدنا حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند جیسا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا ہے۔ اور آپ کے بعد حضرت مسیح موعود کے خلفائے عظام اس عظیم مقصد کو پورا کر رہے ہیں۔ اس موقع پر آپ نے حضرت مصلح موعود اور حضرت خلیفۃ المسیح ثالث کی تقاریر کے بعض اہم اقتباسات سنائے جن میں مستورات کو اولاد کی صحیح تربیت کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اپنی تقریر کو جاری رکھتے ہوئے حضرت سیدہ محترمہ نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ نے دنیا میں ایک نیک انقلاب برپا کیا ہے۔ اس کے لئے مردوں، عورتوں اور بچوں کو سب نے مل کر مجاہدہ کرنا ہے۔ اس کے لئے قرآن مجید کو

رنگ میں آپ نے خود بھی سیکھنا ہے اور اپنی اولادوں کو بھی سکھانا ہے کیونکہ قرآن مجید کے بغیر اس مجاہدے میں کامیابی ممکن نہیں۔ آخر میں آپ نے ان دعائیہ الفاظ کے ساتھ اپنی تقریر کو ختم کیا کہ خدا تعالیٰ ہم سب کو خلافت سے وابستہ رہنے کی توفیق دے تاکہ قرآنی تعلیم کے مطابق اپنی اولادوں کی صحیح تربیت کر سکیں اور ان کے سامنے نیک نمونہ پیش کرتے ہوئے اپنی زندگیوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت اور فرمانبرداری اور حضور کے اسوہ حسنہ کے مطابق گزار کر اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والیاں بن سکیں آمین۔

آپ کی تقریر کے بعد محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ آف بنگلور نے نظم پڑھ کر سنائی ازاں بعد محترمہ صدیقہ الدین صاحبہ آف سکندر آباد نے "تعلق باللہ"

کے عنوان پر تقریر کی۔ تقریر کے آغاز میں محترمہ نے بندے کا خدا تعالیٰ سے تعلق قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں واضح کیا اور بتایا کہ خدا تعالیٰ اپنے بندے سے انتہائی محبت اور پیار کرنے والا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث پیش کر کے اللہ تعالیٰ کے پیار کو وضاحت سے پیش کیا، کہ کس طرح اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے انتہائی محبت کا سلوک فرماتا ہے۔ پھر عاجز بندہ جب اپنے ایسے پیار کرنے والے مالک حقیقی سے تعلق قائم کرے گا بھی وہ ان مقاصد کو پاسکے گا جس کے لئے خدا تعالیٰ نے اس کو پیدا کیا ہے۔ موصوفہ نے اسلام اور احمدیت کی نعمت ملنے پر خدا کا شکر ادا کرتے ہوئے کہا کہ ہمیں چاہیے کہ اپنا تعلق خدا سے مضبوط کریں۔ ہمارا ہر فعل خدا کی رضا کے لئے ہو جی کہ انسان کا مرنا، جینا صرف خدا کے لئے ہو۔ تب خدا بھی اس سے محبت کرنے لگ جاتا ہے۔ تو وہ شخص زمین میں رہتے ہوئے آسمانی وجود بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے حقیقی آقا و مولیٰ سے صحیح تعلق قائم کرنے کی احسن زندگی توفیق عطا فرمائے۔ ان کے بعد عزیزہ مبارکہ نے

جماعت احمدیہ کے ذریعہ خدامتِ اسلام کے موضوع پر تقریر کی۔ عزیزہ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے اسلام کے اجیاد اور اس کی اصل شان میں اشاعت کے سامان فرمائے ہیں۔ آپ نے اپنی جماعت میں اخلاص، قربانی و جاں نثاری کی وہ روح پیدا کر دی ہے کہ باوجود شدید مخالفتوں کے جماعت احمدیہ نہایت مستعدی

اور استقلال کے ساتھ خدامتِ اسلام میں مصروف ہے۔ جس کے نتیجے میں آج جماعت احمدیہ کو بین الاقوامی حیثیت حاصل ہو چکی ہے۔ اور دنیا کے کونے کونے میں اسلام کا پیغام پہنچ رہا ہے۔ اس موقع پر عزیزہ موصوفہ نے ان جملوں کے نام بتائے جہاں آج احمدیت کی برکت سے اللہ تعالیٰ کی توحید کے نعرے بلند ہو رہے ہیں۔ اسی طرح یہ بھی بتایا کہ اس وقت تک مختلف ممالک میں ۲۲۵ مساجد اور مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ جن سے بیرونی دنیا اور قرآنی سے متور ہو رہی ہے۔

اس کے بعد فریدہ عفت نے کلام محمود سے حضرت خلیفۃ المسیح ثالثی کا کلام خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

پھر عزیزہ محبی خالدہ ڈیوٹنٹ ایم بی بی ایس نے

"سائنس اور انسانی زندگی چند دور کے موضوع پر تقریر کی۔ عزیزہ نے انسان کی پیدائش اور اس کے مختلف دوروں سے گزر کر موجودہ شکل اختیار کرنے سے متعلق سائنس دانوں کے نظریات بیان کئے اور اس ضمن میں مشہور سائنسدان ڈارون کی تھیوری کا تفصیل سے ذکر کر کے اسلام کا صحیح نظریہ حضرات کے سامنے پیش کیا۔ اور قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں اپنے مضمون کو بڑی عمدگی اور پوری شرح و بسط کے ساتھ واضح کیا۔

بعد ازیں محترمہ اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ حیدرآباد نے

"میں کیوں نہ قربان ہو جاؤں اپنے پیارے آقا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر" کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے اسلام سے قبل عورت کی اتر حالت بتائی اور واضح کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کس طرح عورت کی عظمت کو قائم کیا۔ پوری تفصیل کے ساتھ حضور کے طبقہ منسوان پر عظیم احسانات بیان کئے۔ پھر دنیا کے مذاہب کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ان مذاہب نے عورت کو صحیح مقام نہ دیا۔ لیکن ہمارے پیارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم رحمة للعالمین نے عورت پر کیسے عظیم احسان کئے ہیں جن کو تفصیل سے بیان کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ کیوں نہ میں اپنے آقا پر قربان ہو جاؤں۔ پس میں چاہیے کہ ہم اس محسن اعظم کی محبت سے اپنے دلوں کو بریز کریں جس نے ہمیں ذلت کے گڑھے سے نکال کر عروج کے مقام پر پہنچا دیا۔

پھر اسٹون "خدمتِ خلقِ اسلام میں" (بانی دیکھئے حالہ)

خدا تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اسلام کی تعلیم کو اپنا میں انداز پر عمل پیرا ہوں تاکہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والیاں بن جاؤں۔ اس کے بعد محترمہ سیدہ فیض صاحبہ نے

مدرس نصرت گز سکول قادیان نے

"احمدی مستورات کی مالی قربانیاں" کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں صحابہ کرام کی قربانوں کا مختصر ذکر کیا۔ اسی طرح موجودہ زمانہ میں منترت مسیح موعود علیہ السلام کی قائم کردہ جماعت احمدیہ کی مالی قربانیوں کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ دنیا میں کوئی سلسلہ ایسا نہیں جو بغیر قربانی کے چلا ہو۔ چنانچہ اس کے متعلق آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پڑھ کر سنایا جس میں آپ نے باہت کو مالی قربانیوں کے لئے بلایا۔ اس وقت

کے مردوں عورتوں بچوں اور بوڑھوں نے آپ کی آواز پر لبیک کہی۔ اس کے بعد عفت کی طرف سے مالی قربانی کی تحریک میں عورتوں نے مردوں کے دوش بدوش بلکہ بعض حالات میں ان سے بھی بڑھ کر حصہ لیا۔ تحریک جدیدہ کے اجراء کے وقت احمدی بہنوں نے اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا جتنی کہ اپنے زیورات تک لاکر اپنے آقا کے قدموں میں ڈال دیے۔ ہماری بہنوں نے ہر اس تحریک پر لبیک کہا ہے جو دربار خلافت سے وقتاً فوقتاً جاری ہوتی رہی ہیں۔ چنانچہ بیرونی ممالک میں مساجد کی تعمیر۔ فضل عمر فاؤنڈیشن خدۃ نصرت جہاں ریزرو فنڈ میں ہماری بہنوں نے اپنی حیثیت کے مطابق حصہ لیا۔ محترمہ نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے

بتایا کہ ہمیں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ قربانیوں کے میدان میں ہمیں آگے قدم بڑھانا ہے۔ دینی ضروریات کو ذاتی ضروریات پر مقدم کرتے ہوئے جو کچھ بھی پس انداز ہو سکے وہ مرکزی خزانہ میں لا ڈالیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق وہ دن جلد آئے جب ساری دنیا کو اسلام کی امن بخش تعلیم کا صحیح علم ہو۔ اور وہ بھی اپنے مالک حقیقی کے آسمان پر آجھکے۔

اس کے بعد محترمہ مسعودہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ دیکنہ نے

"اسلام اور روزمرہ کی زندگی" کے موضوع پر اپنے خیالات کا مختصر طور پر اظہار کیا۔

پھر اسٹون "خدمتِ خلقِ اسلام میں" (بانی دیکھئے حالہ)



# حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی خواہش تھی کہ ہر سال ہر ممالک میں

## جماعت کے قیام پر تہہ پختہ کیا سو سال گزرنے پر اللہ تعالیٰ کی حمد کے ترانے گاؤں

### اور اگلی صدی میں اسلام کو ساری دنیا پر غالب کرنے کا عزم کرو

#### متواتر وعظاؤں اور قربانیوں کا ایک عظیم منصوبہ

#### تقریر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۳ء بموقع جلسہ سالانہ رپورہ

ذیل میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس روح پرور اور ایمان افروز خطاب کو اپنی ذمہ داری پر شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ خطاب تاحل شائع شدہ حالت میں پیش نہیں آسکا۔ تاہم ایک غیر ملکی جہان کے ٹیپ ریکارڈر کی مدد سے محضی عوی چوہدری فیض احمد صاحب ناظر بیت امان آمدنے اسے مرتب کیا ہے۔ فجزا عن اللہ تعالیٰ۔ (ایڈیٹر)

تشہد و تَعَوُّذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:-

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یہ خواہش تھی کہ ہر سال ہر ممالک میں جماعت منائے۔ یعنی وہ لوگ جن کو جماعت کے قیام پر ۱۰۰ واں سال یا ۱۰۱ واں سال دیکھنے کا موقع نصیب ہو وہ ہر سال ہر ممالک میں منائیں۔ اور میں اپنی بھی اس خواہش کا اظہار کرتا ہوں کہ

### صد سالہ جشن منایا جائے

میرے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی ہے اور میں نے بڑی دُعاؤں کے بعد اور بڑے غور کے بعد یہ نتیجہ احمدیت کی تاریخ سے نکالا ہے کہ اگرچہ چند سال جو صدی کے پورا ہونے سے قبل باقی رہ گئے ہیں وہ ہمارے لئے بڑی ہی اہمیت کے حامل ہیں۔ اور اس عرصہ میں ہماری طرف سے اس قدر کوشش ہونی چاہیے، ہماری طرف سے اتنی دُعاؤں اللہ تعالیٰ کے حضور ہونی چاہئیں کہ

### اللہ تعالیٰ کی رحمتیں

ہماری تدابیر کو کامیاب کرنے والی بن جائیں۔ اور یہ ہم پر یہ صدی ختم ہو اور ہم صد سالہ جشن منائیں تو اس وقت دنیا کے حالات ایسے ہوں جیسا کہ ہماری خواہش ہے کہ اس صدی کے گزرنے پر ہونے چاہئیں۔ اور جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا مشاء ہے کہ یہ جماعت اس کے حضور قربانیاں پیش کر کے غلبہ اسلام کے ایسے سامان پیدا کر دے جو کہ اسی کے فضل اور اس کی دی ہوئی عقل اور اس کے بتائے ہوئے طریق اور ہم کے مطابق اور اسی کے منصوبوں کے مطابق ہوں۔ اور وہ لوگ بھی جن کو اسلام سے کوئی دلچسپی نہیں ہے وہ بھی یہ سمجھنے لگ جائیں کہ

### اب غلبہ اسلام میں کوئی کمی باقی نہیں رہ گئی

یہ SUPREME EFFORT آج کے دن اور آج کے سال ہم سے یہ مطالبہ کرتا ہے کہ ہمیں اسلام کی سر بلندی کے لئے بہت کچھ سوچنا اور بہت کچھ کرنا ہے۔ اور میں نے سوچا ہے کہ ہم سب نے مل کر بہت کچھ کرنا ہے۔

چنانچہ اس خیال کے آسنے پر کہ آج سے سو سال کے بعد جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس معنی میں بعثت پر کہ آپ نے جو پہلی بعثت کی اور مہینوں کی اور متعین کی ایک چوٹی سی جماعت بنائی اس پر ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو پورے سو سال گزر جائیں گے۔ تو میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ ہمیں کوئی منصوبہ بنانا چاہیے تاکہ ہم اس صدی کے جشن کو منانے کی تیاری کریں۔ لیکن چونکہ میں سمجھتا ہوں کہ

### ۱۹۸۹ء کا سال

بڑا ہی اہم سال ہوگا اس لئے میری طبیعت کا میلان ۱۰۰ سالہ جشن منانے کی طرف تھا۔ جتنا دوسری صدی کے استقبال کی طرف میرا میلان ہے۔ اس لئے جب مجھے یہ خیال آیا تو اللہ تعالیٰ نے اس تصور سے میرے لئے بہت ہی برکتوں کے سامان پیدا کر دیئے۔ میں نے سوچا کہ جس زمانہ میں ہمدی کے آنے کی پیشگوئیاں قرآن کریم میں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام میں اور صحائف امت کی کتب وغیرہ میں میں نے دیکھیں کہ کس زمانہ میں وہ ہمدی آئے گا جو خدا تعالیٰ کا پیارا ہوگا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نامور ہوگا۔ اور پھر وہ کونسی علامتیں ہیں جن کا تعلق اس زمانہ سے ہے جس میں ہمدی نے ہوش ہونا تھا اور پھر ہمدی کا صلحاء کے نزدیک کیا مقام ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک و مطہر دل میں اس کا کیا مقام ہے۔ اور

### قرآن کریم جیسی عظیم کتاب

میں اس کا کیا مقام بیان ہوا ہے۔ تو جب میں نے اس مضمون کے متعلق سوچنا شروع کیا تو اتنا وسیع مضمون میرے ذہن میں آیا کہ اس مضمون کو ایک جلسہ کی تقریر میں بیان کرنا ممکن نہ تھا۔ پھر میں نے کوشش کی کہ اس مضمون کو مختصر کروں۔ لیکن اس میں بھی میں ناامید ہو گیا۔ کیونکہ اس مضمون کو مختصر کرنے کے بعد اس قدر مواد تھا کہ اس کو بیان کرنے کے لئے آٹھ دس گھنٹے کی تقریر کی ضرورت تھی۔ پھر میں نے سمجھا کہ اللہ تعالیٰ کا مشاء یہ تھا کہ یہ سب باتیں میرے علم میں آجائیں۔ اور میں یہ باتیں آہستہ آہستہ تمہیدی اشارات سے بیان کرتا جاؤں۔ اور پھر کسی مناسب موقع پر وضاحت سے بیان کروں۔

قرآن کریم اور احادیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں صحائف امت کی کتب اور ارشادات سے میں پتہ چلتا ہے۔ صحائف امت نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات (جو بہترین تفسیر قرآن ہیں) اور قرآن کریم کی آیات اور اپنے مشاہدات اور اپنے فکر اور اپنے کشف و درویش اور اہامات سے جو کتابیں لکھیں ان میں بتایا کہ

### ایک ایسا زمانہ اس امت پر آنے والا تھا

کہ نوع انسانی نے اس سے قبل نہ دیکھا تھا۔ یہ زمانہ شیطانوں کی غلبہ اور انہوں پر ہوجانے کا۔ اور اتنا ہوگا کہ پہلے دیکھا نہ ہوا ہوگا۔ حدیثوں سے یہ بیان ہے کہ شیطانوں کی طاقتیں اپنے قید خانوں سے نکل جائیں گی۔ اور وہ ان کا دل انسانی میں



جب ہندوستان میں پادریوں نے انسان کیا کہ وہ زمانہ بالکل قریب ہے کہ ہندوستان میں کوئی مسلمان دیکھنے کو بھی نہ ملے گا۔ پادریوں نے یہ دعویٰ بھی کیا کہ افریقہ ہمساری جھولی میں پڑا ہے۔ پادریوں نے یہ نقلی بھی کیا کہ مسلمان مالک کو مغلوب کرتے ہوئے ہم یسوع مسیح کا جھنڈا خانہ کعبہ پر ہراٹھیا گئے۔ یہ وہ اعلانات تھے جو اس زمانہ کے پادریوں نے اپنی ظاہری کامیابیوں کے نشہ میں کئے۔ اور اسلام کی طرف سے کوئی عالم اور کوئی پڑھا لکھا شخص ان کے مقابلہ میں نہ اٹھ سکا۔

پھر اس وقت اللہ تعالیٰ نے اپنی محبت میں سرشار اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں مست ایک شخص کو اسلام کے دفاع کے لئے مبعوث فرمایا۔ اس کا نام اللہ تعالیٰ کی طرف سے مسیح بھی رکھا گیا۔ اس کا نام منصور بھی رکھا گیا۔ اس کا نام محمد بھی رکھا گیا، اس کا نام احمد بھی رکھا گیا، اور اس کا نام جہدی بھی رکھا گیا۔ وہ مسیح اور جہدی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی نوح انسان کی بھلائی کے لئے اور

## قرآن کریم کی عظمت

کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کو دنیا کے دلوں میں راسخ کرنے کے لئے کھڑا کیا گیا۔ اور اس نے ساری دنیا کی دانتوں، زبانوں، دنیا کی طاقتوں، ساری دنیا کی شوکتوں اور ساری دنیا کے اثر و رسوخ اور ساری اسلام دشمن طاقتوں کو لٹکارا اور کہا کہ تم دنیا کی دولت کے نتیجے میں اور دنیا کی جاہ و حرمت کی وجہ سے اور اپنے سیاسی اقتدار کے نتیجے میں اور اپنے مادی ہتھیاروں کے نتیجے میں جو تم نے اپنی سائنس کے بل پر تیار کئے ہیں، اس قدر کمزور و غرور سے بھر گئے ہو کہ تمہاری روحانی آنکھیں بند ہو چکی ہیں۔ اور تم اسلامی صداقتوں کے اس سورج کی چمک کا انکار کر رہے ہو جو نصف النہار پر چمک رہا ہے۔ تم یاد رکھو کہ اس وقت اسلام کی سر بلندی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو دنیا میں قائم کرنے کی خدمت پر اللہ تعالیٰ نے مجھے مامور فرمایا ہے۔ اب تم یہ خیالی اپنے دلوں سے نکال دو کہ اسلام کی طرف سے دفاع کرنے والا کوئی نہیں رہا۔ تم سب جمع ہو کر

## اس روحانی میدان میں میرے ساتھ مقابلہ کر لو

میرا خدا جو ساری طاقتوں کا مالک ہے اور جس نے مجھے اپنی بے حد و حساب تائید و نصرت کے وعدوں سے نوازا ہے۔ تمہاری ان تمام تعینوں کو میرے ذریعے سے تمہارے منہ پر مارے گا۔ اور میرے ذریعے سے ساری دنیا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی حکومت اور اسلامی غلبہ کو قائم کر دے گا۔

پس پہلے صلحاء امت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جہدی بھی کہا۔ مسیح بھی کہا۔ محمود بھی کہا۔ اور منصور بھی کہا۔ اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہونے کے بعد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے جس عظیم الشان ہم کے لئے مبعوث فرمایا ہے میں اسی کی تائید و نصرت کے ساتھ اپنی

## اس مہم میں کامیاب

ہو چکا ہوں۔ آپ نے فرمایا، اب تک بے شمار پادری، اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف زبان دلزنی اور اعتراضات کرتے رہے ہیں۔ اور کہتے رہے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مجھوں کا کوئی ظہور نہیں ہوا۔ اب کوئی ہے وہ پادری جو اپنے اعتراض کو میرے سامنے آ کر مہم کے بیڑے میں پاس ان کے تمام اعتراضات کا رد موجود ہے۔ آپ نے پادریوں کو مخاطب کیا ہوتا فرمایا، تم کہتے ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی نشان نہیں دکھائے مگر آپ نے بے شمار نشانات دکھائے۔ آپ نے بڑی تندی کے ساتھ پادریوں کو لٹکارا۔ اور فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو

## سارے نبیوں کے سردار

تھے۔ اور آپ کا مقام تو بہت ہی ارفع اور بلند تھا۔ میں اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک خادم کی حیثیت میں اور آپ کے روحانی فرزند کی حیثیت میں تھا۔ مگر میں نے ان کو نبیوں کے سامنے آؤں تو تمہیں نشانات دکھاتا ہوں! چنانچہ آپ نے

پہلے جانے گا۔ ان حدیثوں میں یہ بھی بیان کیا گیا تھا کہ انسانی اقدار و روحانی اقدار کی بنیاد بنی بنی دنیا سے مٹا دی جائیں گی۔ لہذا روحانی اقدار کا تو اس زمانہ میں سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ انسان پہلے بااخلاق انسان بنتا ہے اور پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ روحانی انسان بنے۔

پس اتحاد اور فسق و فجور، خدا تعالیٰ سے دوری کا زمانہ اتنی شدت اختیار کرنے والا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے امت محمدیہ! تمہاری یہ حالت ہوگی کہ تم یہ سوچنا بھی نہ کہ مادی ذرائع سے تم ان دجالی طاقتوں کا مقابلہ کر سکو گے۔ پھر جب مادی ذرائع سے ان دجالی طاقتوں کا مقابلہ ممکن ہی نہیں اور دوسری طرف ان دجالی طاقتوں نے اسلام کے مقابلہ میں مغلوب ضرور ہونا ہے تو اسلامی تعلیم کے مطالبی بھی اور عقلی طور پر بھی یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس زمانہ میں کوئی

## روحانی منصوبہ

پیدا کرے گا جس سے ان کو شکست ہوگی۔ اور وہ مغلوب ہوں گی۔ اس زمانہ کے بارہ میں یہ بھی کہا گیا تھا کہ روزِ اول سے لے کر قیامت تک شیطانی طاقتوں کے ساتھ عباد الرحمن کی جو جنگ ہوتی چلی آ رہی ہے، اس سلسلہ کی آخری جنگ جس کے بعد شیطانی غلبہ کو اسلام کی طاقت مغلوب کرے گی۔ وہ اسی جہدی کے زمانہ میں ہوگی۔ اور آخری زمانہ کی جو علامات قرآن کریم نے بیان کی ہیں، اور آخری زمانہ کی جو علامات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کی ہیں اور آخری زمانہ کی جو علامات صلحاء امت نے بیان کی ہیں۔ ان علامات کی بڑی کثرت ہے۔ اور جب ہم ان علامات پر غور کرتے ہیں جن کا ذکر قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور صلحاء امت کے اقوال میں ملتا ہے تو ہمیں تاریخی طور پر یہ نظر آتا ہے کہ ان کے ظاہر ہونے کا زمانہ

## تیرھویں صدی ہجری سے شروع ہوا

اور پھر یہ ظلمت اور شیطانی قوت اور دجالی ظلمات مرور زمانہ کے ساتھ بڑھتے چلے گئے۔ اور اسلام کے خلاف ان کی یلغار اس قدر زبردست تھی اور اتنا سخت حملہ تھا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسی مطہر و عظیم ہستی کے خلاف اور اسلام کی تعلیم کے خلاف اور قرآن کریم جیسی عظیم کتاب کے خلاف اور نوح انسانی کی اخلاقی اقدار کے خلاف کہ آدمی حیران ہو جاتا ہے۔ دجالی طاقتوں کا یہ حملہ اتنا عظیم تھا کہ حملہ آوروں کے لشکر اور ان کی افواج نے یہ اندازہ لگایا کہ ان کا حملہ واقعی بڑا سخت ہے۔ اور اسلام کی طرف سے دفاع کرنے والا کوئی نہیں ہے۔

اس وقت جب دجالی طاقتوں کی یہ زبردست یلغار جاری تھی امت محمدیہ میں صلحاء بھی موجود تھے اور ہزاروں کی تعداد میں موجود ہوں گے۔ لیکن ان صلحاء کا مقام اور ان کا کام اپنے اپنے چھوٹے دائروں میں محدود تھا۔ اور وہ اپنے اپنے محدود دائرہ میں

## اسلام کی خدمت

تھی کر رہے تھے۔ لیکن شیطانی طاقتوں کی یلغار محدود نہ تھی بلکہ وہ یلغار سارے غلبہ پر تھی۔ اور اس کے مقابلہ میں صلحاء کی کوشش اسلام کی شمع کو روشن رکھنے کے لئے تھی۔ اسلام کے سورج کو ساری دنیا پر چمکانے کے لئے نہ تھی۔ اور نہ ہی نشانات کے بادلوں کو چھانسنے کے لئے تھی۔ حملہ آوروں نے اسلام کے خلاف غلط قسم کے دلائل پیدا کئے اور مرد و جہ سائنس کو اسلام کے خلاف غلط رنگ میں استعمال کر کے ہرگز کی تحریف، معنوی کی۔ اور پھر یہ سمجھ لیا کہ ہم کامیاب ہو چکے ہیں اور اسلام مغلوب ہو گیا ہے۔

یہ حالت تھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے زمانہ کی۔ وہ انتہائی دجل کا زمانہ تھا۔ وہ انتہائی فریب کا زمانہ تھا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف انتہائی بد زبانی کا زمانہ تھا۔ اور یہ وہ زمانہ تھا جب اسلام کا درد رکھنے والے سرسبز ان دجالی طاقتوں کے سامنے جھکے ہوئے تھے۔ اور وہ سہرا اٹھا کر نہ تو کسی کا جواب دے سکتے تھے اور نہ اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کر سکتے تھے۔ اور دشمن یہ چھتتا تھا کہ ہم نے اسلام کو مغلوب کر لیا ہے۔

## یہی وہ زمانہ تھا



آتم کا نشان دکھایا۔ ڈوٹی کا نشان دکھایا۔ عظیم الشان نشانات دکھا کر پادریوں کا منہ بند کر دیا۔ (اس موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اعلان فرمایا کہ اس وقت میں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلیفہ کی حیثیت سے دنیا کے تمام پادریوں کے مقابلہ میں کھڑا ہوں۔ اگر کوئی پادری ہمت رکھتا ہے تو اسلام کے خلاف اعتراض کر کے دیکھ لے، میں انشاء اللہ اس کا مسکت جواب دوں گا۔ اور اسلام کی عظمت کو ثابت کروں گا) اور پھر آپ نے عیسائی دنیا کو لٹکارا اور

### علی میدان میں دعوتِ مقابلہ

دیتے ہوئے فرمایا کہ اے میرا بیو! تم اپنی ساری کتب میں سے قرآن کریم کی ایک چھوٹی سی سورت سورہ فاتحہ کے برابر روحانی علوم نکالی کر دکھاؤ۔ لیکن کوئی پادری آپ کے مقابلہ پر نہ آیا۔ اور یوں آپ نے عیسائی دنیا پر تختہ قائم کر دی۔ اور عیسائیت پر اسلام کا روحانی غلبہ قائم فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ تم ہمیں کہتے ہو کہ کہاں ہیں وہ نشان جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دکھائے۔ اے نادانو! محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تو ساری انسانیت کا چوڑھے تھے۔ آپ کے تو غلاموں میں اللہ تعالیٰ نے ہزاروں لوگ پیدا کئے جو اتنے بڑے بڑے نشان دکھا سکتے ہیں جو تم مسیح کی طرف منسوب کرتے ہو۔

پس جب عیسائیت اپنی ساری طاقتوں کو جمع کر کے اور شیطان اپنی ساری قوت کو مجتمع کر کے اسلام کے خلاف حملہ آور ہوئے تو اس وقت اسلام کی طرف سے دفاع کرنے والا کون آیا؟ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس عظیم ہم پر مامور فرمایا۔ آپ اس وقت اکیلے تھے۔ آپ کی آواز اپنے گھر میں اپنے رشتہ داروں تک بھی نہ پہنچتی تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو

### یہ بشارت دی

کہ جس کام کے لئے میں نے تمہیں بھیجا ہے میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ تو ضرور کامیاب ہوگا۔ اور تیری کامیابی میں خود ذمہ دار ہوں۔ اور میں تیرے نام اور تیری تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دوں گا۔ اور تیرے ذریعے سے اسلام کو سر بلندی بخشوں گا۔ جس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ دعویٰ کیا اس وقت تقریباً پانچ مہینے کے فاصلہ پر واقع دیہات میں آپ کو کوئی نہ جانتا تھا۔ لیکن پھر اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے یہ نظارے بھی ہم نے دیکھے کہ آپ کی آواز ضلعوں۔ صوبوں۔ ملکوں اور براعظموں کی سرحدوں کو عبور کرتی ہوئی دنیا کے کناروں تک پہنچی۔ اس کے ساتھ ہی آپ کی آواز کو دبانے کے لئے مخالفین نے تبصرے کی کوششیں کیں اور یہاں تک دعویٰ کر دیا کہ ہم قادیان کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں گے۔ اور اس بستی کا نام و نشان مٹا دیں گے۔ لیکن وہ خدا جو اپنے وعدوں میں سچا ہے اس نے اپنے وعدوں کو پورا کیا۔ اور ایک چھوٹی سی جماعت کو ترقی پر ترقی دیتا چلا گیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی ہم میں کامیاب ہوتے چلے گئے۔

اس کے ساتھ ہی مخالفتوں اور عداوتوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ جماعت احمدیہ کو خدا تعالیٰ کے فضل سے عظمت اسلام کی خاطر

### قصر بانیوں کے مواقع میسر آئے

مخالفتوں اور عداوتوں کے اس ابتدائی دور میں ایک وقت ایسا بھی تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک کنوئیں کی تعمیر کے لئے اڑھائی سو روپے کی تحریک فرمائی تھی۔ جس میں جماعت کے مخلصین نے دو دو آنے چنہ دیا تھا۔ لیکن اب فراموشی تائید و نصرت کے یہ نظارے بھی ہم دیکھ رہے ہیں کہ جماعت کا بجٹ ایک کروڑ ۶۸ لاکھ کا بجٹ ہے اور جو خاص تحریکات ہیں وہ ان عام جماعتی چندوں کے علاوہ ہیں۔ چنانچہ ایک ہی تحریک میں جماعت کے مخلصین نے اکاون لاکھ روپیہ جمع کر دیا ہے۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہ مقام جو قرآن کریم میں بیان ہوا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو عظیم الشان بشارتیں عظمت اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی گئی ہیں وہ ہم پر

کچھ ذمہ داریاں بھی ڈالتی ہیں

جیسا کہ میں نے بتایا ہے احمدیت کے قیام پر ایک صدی کے پورا ہونے میں سولہ سال باقی رہ گئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو پہلی بیعت لی تھی۔ اور ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو ایک صدی پوری ہو جائے گی۔ گویا آج سے ۱۶ سال بعد احمدیت پر سو سالی گزر جائیں گے۔ اس عرصہ میں ہماری جماعت نے ہر روز اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان نصرتوں کو آسمان سے اترتے دیکھا ہے۔ اور اپنی کئی تعداد اور کم مائیگی کے باوجود اسلام کی تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچا یا ہے۔ اور دنیا کے متعدد ممالک میں اپنے تبلیغی مشن قائم کئے ہیں۔ صد سالہ جشن

### دو اعراض کے باعث

منایا جا رہا ہے۔ ایک غرض تو یہ ہے کہ جماعت مجوسی اور اللہ تعالیٰ کی حمد کے تراسنے لگائے کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کو پورا کر کے ہوسٹے میں اپنی رحمتوں اور برکتوں اور نصرتوں سے نوازا۔ اور دوسری غرض یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے حضور نہایت عجز کے ساتھ سر جھکاتے ہوئے اپنے اس عزم کا عہد کریں کہ اے ہمارے پروردگار! ہم نے گذشتہ صدی میں اپنی حقیر قربانیاں تیرے حضور پیش کیں اور تو نے ہماری ناپیڑ قربانیوں کو قبول فرمایا۔ اپنی نصرت سے نوازا۔ ہم اپنی کمزوریوں کے باوجود تیرے حضور یہ عہد کرتے ہیں کہ ہم تیرے ہی فضل سے اور تیری ہی دی ہوئی توفیق سے آئندہ صدی میں بھی قربانیاں کرنے چلے جائیں گے۔ اور اسلام کو ساری دنیا پر غالب کرنے کے عظیم الشان منصوبے کو بروئے کار لانے میں کوشاں رہیں گے۔ اے ہمارے رب! ہم نے پہلی صدی میں کچھ بنیادیں عظمت اسلام کے لئے قائم کیں اور ان پر کچھ عمارتیں بھی تعمیر کیں۔ لیکن ابھی ان عمارتوں میں اتنی وسعت نہیں کہ ساری دنیا ان کے اندر سما سکے۔ روحانی عمارتوں کی تعمیر وسیع میں تو اپنے وعدوں کے مطابق ہماری مدد فرما۔ تاکہ ہم ساری دنیا کو

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں

جھکانے میں کامیاب ہو جائیں۔

پس **محمد اور عزم** دو لفظ ہیں جن کا مظاہرہ ۱۹۸۹ء میں ہماری جماعت کی طرف سے صد سالہ جشن کے موقع پر ہوگا۔ اور محمد اور عزم کے اس عظیم مظاہرہ کے لئے ہمیں قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد است گرامی کے مطابق تسربانیاں کرنی ہیں۔ اور وہ سیکھیں تیار کرنی ہیں جن سے اسلام کی عظمت جلد از جلد ساری دنیا پر قائم ہو جائے۔ یہی وہ منصوبہ ہے جو یوں اس وقت آپ کے سامنے بیان کروں گا۔ آپ غور سے سنیں اور دعا میں کرتے ہوئے اس پر عمل کرنے کا عزم کریں۔

### صد سالہ جشن کا منصوبہ

یہ جشن منایا جائے گا محض جلسہ سالانہ ۱۹۸۹ء کے موقع پر ہی نہیں منایا جائے گا۔ بلکہ وہ سال (۱۹۸۹ء) ہی جشن کا سال ہوگا۔ ۲۳ مارچ سے ہم وہ جشن منائیں گے شروع کریں گے یعنی اللہ تعالیٰ کے حضور ہمارے عجز کے اظہار کی ابتداء اور ہماری غیر مادی دعاؤں اور غیر معمولی حمد باری تعالیٰ کی ابتداء ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو ہوگی۔ اور جشن سالانہ کے جلسہ سالانہ پر اپنے عزم کو پہنچے گا۔ میں تبصرے مشاورت کے موقع پر اس منصوبہ کی پوری تفصیلات جماعت کے سامنے پیش کروں گا۔ انشاء اللہ۔

میں مجملہ پر بتا دیتا ہوں کہ

### جشن کی ابتداء

ہم اپنے مکانوں اور گھروں سے کریں گے۔ اور پورے گاؤں میں اور شہروں میں جشن منائیں گے اور پھر صوبوں میں جشن ہوگا۔ یعنی علاقہ طور پر جماعتیں جشن منائیں گی۔ اور پھر تمام ممالک دنیا کے احمدی یہاں جمع ہو کر یعنی دنیا کی تمام جماعتوں کے نمائندے یہاں پہنچیں اور جشن منائیں گے۔ اس وقت ہمارا جلسہ سالانہ ہوا ہے۔ اس موقع پر چوتھا سالانہ جماعتوں کے نمائندے وفد کی صورت میں یہاں آئے ہوئے ہیں۔ ان کی دستوں کو انتہا نہیں کہ وہ اس جلسہ میں شریک ہو کر دیگر درلڈ کی جماعتوں کے جماعتوں سے ملاقات کر رہے ہیں۔ اور ان سے ان کے ہماری سرتیں بھی ہے انتہا میں ہم اپنی ملاقات سے دیکھ رہے ہیں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز کو



بہت اچھا کام کر رہی ہے۔ اور قربانی کا جذبہ رکھنے والی جماعت ہے۔ وہاں ہمیں اپنے کام کو تیز کرنے اور مضبوط بنانے کے لئے تین سے پانچ تک نئے مبلغ بھجوانے ہیں۔ اور انگریزوں کے کئی شہروں میں نئے مرکز کھولنے ہیں۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے امریکہ کے دو حصے ہیں۔ شمالی امریکہ میں تو انگریزی زبان بولی جاتی ہے اور جنوبی امریکہ میں سپینش اور پرتگالی زبانیں بولی جاتی ہیں۔ کینیڈا میں انگریزی زبان بولی جاتی ہے۔ ان تمام ممالک میں ہمیں اپنے مرکز کھولنے ہیں۔ امریکہ میں تین مرکز کھولنے جائیں گے۔ اور کینیڈا میں ایک مرکز کھولا جائے گا۔

یوں تو اشاعت اسلام اور اشاعت قرآن کریم کے لئے جو منصوبہ میرے ذہن میں ہے اس کے لئے بہت روپے کی ضرورت ہے۔ لیکن سہر دست ان سولہ سالوں کے اندر اندر ہمیں اپنے مرکز ان ممالک میں قائم کر کے تبلیغ کے کام کو وسعت دینا ہے۔ اور ان مرکز کے کھولنے پر ہمیں ستر اسی لاکھ روپے کی ضرورت ہوگی۔ اور یہ بھی ہمارے کام کا ایک ابتدائیہ ہوگا۔ اور مرکز کے کھل جانے پر کام کو وسعت دی جاسکے گی۔ تاکہ ہم ان ممالک کے ہر شہر اور ہر گاؤں میں اسلام کا پیغام پہنچا سکیں اور

## قرآن کریم کے علوم

ان قوموں تک پہنچا سکیں۔  
**اس منصوبے کا حصہ نمبر ۲** ہے کہ ہم نے قرآن کریم کا ترجمہ ساری نوع انسانی کے ہاتھ میں دینا ہے۔ اس وقت تک دنیا کی پچھ زبانوں میں ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ اور باقی تمام زبانوں میں بھی ہم نے ترجمہ شائع کرنا ہے۔ رومی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ ہو چکا ہے لیکن وہ اب تک محض اس لئے شائع نہیں ہو سکا کہ کوئی قابل اعتبار آدمی نظر ثانی کرنے والا نہیں مل سکا۔ اور جب نظر ثانی ہو جائے گی اسے شائع کر دیا جائے گا۔ اصل بات یہ ہے کہ ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہماری جماعت کی طرف سے قرآن کریم کا جو بھی ترجمہ شائع ہو وہ بہت معیاری ہو۔ اور وہ ترجمہ جس پر ہماری جماعت کا لیبل لگا ہوا ہو اس میں کوئی غلطی نہیں رہنی چاہیے۔

پھر چینی زبان ہے جو ایک بہت بڑے ملک کی زبان ہے۔ اس زبان میں ترجمہ کی اشاعت بہت ضروری ہے۔ کیونکہ اس ملک میں سے چین ایک ایسا ملک ہے جو اخلاق کی طرف متوجہ ہو رہا ہے۔ اور اخلاق کی طرف اس کا متوجہ ہونا ایک اچھی نال ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر یہ ملک ایک قدم اور آگے بڑھائے گا تو رواجائیت کے میدان میں داخل ہو جائے گا۔

## ہم چونکہ اسلام کے علمبردار ہیں

اور ساری دنیا کی بھلائی چاہتے ہیں اور اسلام کا بے عظیم الشان تحفہ یعنی قرآن کریم تمام قوموں تک پہنچانا چاہتے ہیں۔ اس لئے چینی زبان میں ترجمہ کی اشاعت بھی بہت ضروری ہے۔

اس کے علاوہ سپینش زبان میں اور مغربی افریقہ کی زبانوں میں بھی ترجمہ کی اشاعت بہت ضروری ہے۔ مشرقی افریقہ کی سواحیلی زبان میں ترجمہ شائع ہو چکا ہے جو مشرقی افریقہ کے ممالک کی ایک مشترکہ زبان ہے۔ لیکن مغربی افریقہ میں سواحیلی زبان نہیں بولی جاتی۔ اس لئے مغربی افریقہ کی زبانوں میں ترجمہ کی اشاعت بہت ضروری ہے۔ اسی طرح یوگوسلاوی زبان میں بھی ہم قرآن کریم کے ترجمہ کی اشاعت کا ارادہ رکھتے ہیں۔ بلکہ ہم ہر قوم کی زبان میں قرآن کریم کے ترجمہ کی اشاعت چاہتے ہیں تاکہ قیامت کے روز کوئی قوم یہ شکوہ نہ کر سکے کہ ایک جماعت (جماعت احمدیہ) اشاعت اسلام اور اشاعت قرآن کا عزم لے کر آئی تھی۔ لیکن اس نے ہمیں قرآنی تعلیم سے محروم رکھا۔

ہمارے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ ہم

## قرآن کریم کی ایک نئی تفسیر

شائع کریں۔ عربی زبان کی تفسیر اب تک شائع نہ ہونے کی وجہ سے مخالفین کی طرف سے ہمارے خلاف اعتراضات بھی ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن چونکہ ابھی تک ہماری جماعت اپنے وسائل کی وسعت کے لحاظ سے اس قابل نہ ہوئی تھی اس لئے عربی تفسیر شائع نہ ہو سکی۔ اس وقت تک عربی زبان میں قرآن کریم کی تفسیریں تو موجود ہیں۔ لیکن ہماری جماعت کی طرف سے قرآن کریم کی تفسیر کا شائع ہونا بہر حال ضروری ہے۔ میں جب اپنے ایک سفر میں مصر گیا تو چونکہ وہاں حضرت ریح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اردو تفسیر (تفسیر کبیر) کے اقتباسات کا ترجمہ عربی زبان میں شائع ہوتا رہا تھا جسے علمی طبقہ میں بہت زیادہ پسند کیا گیا تھا۔ اس لئے جو بھی مصری دوست مجھ سے ملے انہوں نے ایک زبان ہند کر کہا کہ

دنیا کے کناروں تک پہنچایا اور غیر معمولی کامیابی عطا فرمائی۔ بہر حال سولہ سال کے بعد جو میری خواہش ہے اور جس کے لئے ہم نے پوری کوشش کرنی ہے اور جس کے پورا ہونے کے لئے ہم دعا میں بھی کریں گے اور ہم چاہیں گے کہ دنیا کا کوئی ملک ایسا نہ رہ جائے جہاں کی

## احمدیہ جماعتوں کے وفد

۱۹۸۹ء کے جلسہ سالانہ پر نہ آئے ہوں۔ بہر حال جیسا کہ میں نے بتایا ہے، میرے ذہن میں اس جشن کا جو طے ہے اس کی تفصیل ابھی زیر غور ہیں۔ جو انشاء اللہ مجلس مشاورت میں پیش ہوں گی۔ اشاعت اسلام، اصلاح و ارشاد اور تربیت کے کام کو تیز تر کرنے کے لئے اس **منصوبے کا حصہ نمبر ۱** ہے کہ مغربی افریقہ میں اشاعت اسلام، اصلاح و ارشاد اور تربیت کے کام کو تیز تر کرنے کے لئے تین نئے مرکز کا انتخاب کیا جائے گا۔ اور وہ تین مرکز مغربی افریقہ کے سارے ممالک پر مشتمل اور حاوی ہوں گے جو تین الگ الگ ممالک میں کھولے جائیں گے۔ ایک ملک میں ان کا بڑا مرکز ہوگا۔ اور پھر ان مرکز سے سارے مغربی افریقہ میں تبلیغ کے کام کو پھیلا یا جائے گا۔ اس وقت تک مغربی افریقہ میں ہمارے باقاعدہ مشن چھ ممالک میں ہیں۔ یہ تین مرکز ان کے علاوہ ہوں گے۔ اسی طرح مشرقی افریقہ میں بھی تین مرکز بنا کر ہم تبلیغ کا کام کر سکیں گے۔

مرکز سے میرا مراد یہ ہے کہ ہر مرکز میں ایک جامع مسجد اور ایک مشن ہاؤس ہو جہاں ہمارا مرقی اور دفتر وغیرہ ہو۔ میں نے بن مرکز کا ذکر کیا ہے ان کی تشکیل میرے ذہن میں یہی ہے کہ مغربی اور مشرقی افریقہ میں اسی قسم کے تین بڑے مرکز ہوں جہاں اعلیٰ پایہ کی جامع مساجد ہوں اور مشن ہاؤس ہوں۔ اور وہ مرکز صرف علاقائی یا صوبائی مرکز نہیں ہوں گے بلکہ پورے پورے ملک کے مرکز ہوں گے۔ اور ان مرکز سے

## تبلیغ کی وسعت کا کام

لیا جائے گا۔  
 یورپ میں اس وقت اٹلی میں ہمارا کوئی مرکز نہیں۔ اور فرانس میں بھی ہمارا کوئی مرکز نہیں۔ یہ دونوں ممالک یورپ میں بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ اٹلی میں عیسائیت ایک زمانہ میں بڑے ہی عروج پر تھی۔ اس وقت بھی عیسائیت کے بڑے حصہ کا مرکز اٹلی ہی ہے۔ اور عیسائیوں کا قائد اعلیٰ یعنی پوپ وہاں رہتا ہے۔ پھر زبان کے لحاظ سے چونکہ فرانسیسی زبان دنیا کی زبانوں میں دوسرے نمبر پر ہے اور دنیا کے بہت سے ممالک میں بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ اس لئے فرانس میں ہمارے ایک اعلیٰ پایہ کے مرکز کا ہونا بہت ضروری ہے۔ فرانسیسی زبان میں ہم قرآن کریم کا ترجمہ بھی شائع کر رہے ہیں۔ اور اس ترجمہ کا اثر بہت سے ممالک پر ہوگا۔ میں نے اپنے ایک سفر میں جب مراکو کے سفر سے یہ ذکر کیا کہ ہم

## فرانسیسی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ

شائع کر رہے ہیں تو وہ بہت ہی خوش ہوا۔ اور کہا کہ ترجمہ کی ایک کاپی مجھے ضرور بھجوا دیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مراکو میں فرانسیسی زبان بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ یہ علاقے ایک عرصہ تک فرانس کے زیر تسلط رہے ہیں۔ بہر حال زبان کے لحاظ سے فرانس کی اہمیت دنیا میں دوسرے نمبر پر ہے۔ اس وقت سپین میں ہمارا مشن ہاؤس قائم ہے۔ لیکن ہمارا مبلغ کر ایہ کے مکان میں مقیم ہے۔ وہاں بھی ایک مسجد اور مرکز کی ضرورت ہے۔ اور وہ مرکز بھی ایسا ہوگا جو بڑے پیمانہ کا ہوگا۔ شمالی امریکہ اور کینیڈا میں اکثریت انگریزی بولنے والوں کی ہے لیکن جنوبی امریکہ میں سپینش زبان بولنے والے غالب اکثریت میں ہیں۔ ان علاقوں میں بھی ہمیں اپنے مرکز کو مضبوط بنانا ہے اور تبلیغ اسلام کے کام کو وسیع کرنا ہے۔ اس کے علاوہ یورپ کے چند اور ممالک بھی ہیں جو گو اٹلی اور فرانس کے برابر تو اہم نہیں ہیں لیکن ایک اور وجہ سے وہ بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ یعنی ناروے، سویڈن اور ڈنمارک۔ ان علاقوں میں عیسائیت دوسرے ملکوں کی نسبت بہت دیر کے بعد پہنچی تھی۔ لیکن بہر حال انہوں نے عیسائیت کو قبول کیا۔ ہم امید رکھتے ہیں کہ اگر ہماری طرف سے اسلام کو صحیح طریق پر پیش کیا گیا تو وہ اسلام کو قبول کر لیں گے۔ اس وقت ڈنمارک میں ہماری ایک خوبصورت مسجد موجود ہے۔ مشن ہاؤس بھی ہے۔ لیکن ناروے اور سویڈن میں مسجد یا مشن ہاؤس نہیں ہیں۔ وہاں بھی مشن ہاؤس کے قیام کی کوششیں ہو رہی ہیں۔ خدا کرے ہم ان علاقوں میں جلد

## اسلام کی تعلیم کو پھیلانے

میں کامیاب ہو جائیں۔  
 انگلستان میں خدا کے فضل سے ہماری ایک مضبوط جماعت قائم ہے۔ اور خدا کے فضل سے



اس بات پر غور کریں کہ آپ کی بعثت سے قبل اللہ تعالیٰ نے نسل انسانی کو درجہ بدرجہ ترقی دے کر تہذیب و تمدن اور روحانیت کے اس مقام تک پہنچایا کہ نسل انسانی شہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو پہچاننے کے قابل ہو جائے۔ دنیا میں ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر مختلف براعظموں اور ملکوں میں پیدا ہوئے اور وہ نسل انسانی کی تربیت کرتے رہے اور نسل انسانی اپنی اس صدیوں کی تربیت کے بعد اس قابل ہوئی کہ

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت

ہوتی اور جب تربیت کا یہ کام مکمل ہو گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہہ کر اللہ تعالیٰ نے مبعوث فرمایا کہ **وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ**

پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت کو تمام دنیا کے لئے رحمت ثابت کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ آپ کی لائی ہوئی تعلیم کو بنی نوع انسان کے ہر فرد تک پہنچایا جائے۔ اور یہ بہت ہی بڑا کام ہے۔ اور اے احمدی جماعت! تمہارا نشانہ بہت بڑا اور بہت آگے ہے۔ ہم اپنی منزل کی طرف روانہ ضرور ہو چکے ہیں لیکن ابھی ہماری منزل بہت دُور ہے۔ ہمیں اپنے قدموں کو اور بھی تیز کرنا ہے۔ اور ہمیں اپنی قربانیوں کے معیار کو اور بھی بڑھانا ہے۔

### اے احمدی جماعت کے مخلصین!

اس صدی کا جشن منانے اور ان کی صدی کا استقبال کرنے کے لئے ہمیں دنیا کی ایک سو زبانوں میں بنیادی اسلامی لٹریچر شائع کرنا ہے۔ اگر ابتدائی طور پر فی زبان لٹریچر کا خرچ ایک لاکھ روپیہ بھی سمجھا جائے تو ایک کروڑ روپیہ کا خرچ یہ ہو گا۔ گو ہم کوشش کریں گے کہ فی الحال پچاس ساٹھ لاکھ روپیہ میں کام چل جائے۔ لیکن اس وقت کی ایک اہم ضرورت کا ذکر کر رہا ہوں کہ دنیا کی ہر زبان جاننے والے تک ہمیں اسلام کی بنیادی تعلیم کو پہنچانا ہے اور ان آنے والے سولہ سال کے اندر (یعنی ۱۹۸۹ء سے پہلے پہلے) یہ کام کرنا ہے۔ اتنا لٹریچر تیار کرنا اور اس پر نظر ثانی کرنا اور پھر اسے شائع کرنا ایک بہت بڑا منصوبہ ہے اور میرا خیال ہے کہ اس کام پر آٹھ دس سال لگ جائیں گے۔ بلکہ ہمارے سال بھی لگ سکتے ہیں۔ لیکن جب یہ کام اپنی تکمیل کو پہنچے گا تو انشاء اللہ دنیا کے ایک بڑے حصے تک اسلام کا پیغام پہنچ جائے گا۔

اسی منصوبے کا دوسرا حصہ یہ ہے کہ ہم اس لٹریچر کے دو درتے شائع کریں۔ یعنی

### اسلام کی بنیادی تعلیم

کو مختصر طور پر عام فہم زبانوں میں شائع کیا جائے۔ اس کام کے لئے ہمیں پرنٹنگ پریس بھی درکار ہوں گے۔ جو ہمیں باہر سے منگوانے ہوں گے۔

مسیح موعود اور ہمدی مہمود کا ایک بڑا کام یہ بتایا گیا تھا کہ وہ کسر صلیب کرے گا اور مسلمان کو دوبارہ مسلمان بنائے گا جیسا کہ آپ کا اپنا اہامی شریعہ کہ ہے

چو دور خمسروی آغناز کردند  
مسلمان را مسلمان باز کردند

یعنی مسلمانوں کی غفلتوں کو دور کر کے اور ان کے اندر بیداری پیدا کر کے انہیں خدمتِ اسلام کے لئے اور قربانیوں کے لئے تیار کرنا۔ اور پھر ساری دنیا کو

### بعثتِ محمدی کے تابع

کرنا اور پھر امتِ محمدیہ کو امتِ واحدہ بنانا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کام دنیا میں کرنے تھے ان کا عرصہ قیامت تک پھیلا ہوا ہے۔ کیونکہ اسلام قیامت تک کے لئے ہے۔ اور جب اسلام ساری دنیا کے لئے ہے اور قیامت تک کے لئے ہے تو ضروری ہے کہ ساری دنیا اسلام کے جھنڈے تلے آکر امتِ واحدہ بن جائے۔ یہی کام ہے جو اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سپرد کیا گیا تھا۔ اور یہی وہ کام ہے جو اس وقت جماعت احمدیہ نے کرنا ہے۔ یہ کام بڑی تربیت اور بڑے مجاہدہ کا تقاضا کرتا ہے۔ سادہ بنی نوع انسان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ندامی کے لئے تیار کرنا۔ جہاں ہیں اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہے کہ ہمیں اپنی تربیت کرنی ہے اور ایسی تربیت کرنی ہے کہ جماعت کا ہر فرد عظیم شان قربانیوں کے لئے تیار ہو جائے وہاں ہیں یہ فریضہ بھی یاد دلاتا ہے کہ

### ہمیں مسلسل مجاہدہ کرنا ہے

اور اس وقت تک کرنا ہے جب تک یہ مقصد پورا نہیں ہو جاتا۔ اور وہ مقصد یہ ہے کہ

اگر یہ تفسیر پوری کی پوری عربی زبان میں شائع ہو جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ ہماری جماعت احمدیہ میں داخل نہ ہو جائیں۔ بہر حال اس زمانہ میں

### قرآن کریم کے رموز و اسرار

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائے ہیں۔ اور آپ کی جماعت اور آپ کے خادم ہونے کی حیثیت سے ہر ایسا یہ فرض ہو جاتا ہے کہ ہم قرآن کریم کی عربی تفسیر کو جلد شائع کرنے کی کوشش کریں۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے دنیا کی اصلاح کے لئے جو معارف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیئے وہ عربی دانوں تک پہنچائیں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک بشارت بھی دی ہے اور آپ نے فرمایا کہ میں نے مکہ اور مدینہ کی گلیوں کو احمدیوں سے بھرا ہوا دیکھا۔ بہر حال احمدیت کی صداقت ایک وقت میں عرب ممالک میں پھیلنے والی ہے۔ اور انہوں نے بہر حال احمدیت کی طرف آنا ہے۔ اور

### ہمارا فرض ہے

کہ ہم اپنی کوششوں کو تیز کر کے چلے جائیں۔

اسی طرح فارسی زبان میں ہم نے قرآن کریم کا ترجمہ اور تفسیر شائع کرنی ہے۔ جس طرح بہت سے علاقوں میں عربی مادری زبان ہے اسی طرح بہت سے علاقوں میں فارسی بھی مادری زبان ہے۔ ایران کے ملک میں شیعوں کی کثرت ہے اور عقیدہ کے لحاظ سے شیعوں کا تعلق امام ہمدی سے دوسرے اسلامی فرقوں کی نسبت زیادہ ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہم امام ہمدی کے بارہ میں دوچار مسائل شیعوں کو سمجھا سکیں تو امام ہمدی کے بارہ میں ہمارے اور ان کے تصور میں جو فرق ہے وہ دور ہو سکتا ہے۔ وہ امام ہمدی کو اسی طرح حکم سمجھتے ہیں جس طرح ہم سمجھتے ہیں۔ امام ہمدی کی عظمت ان کے دلوں میں بہت زیادہ ہے اور اگر ہم ان پر یہ ثابت کر دیں کہ واقعہً امام ہمدی ظاہر ہو چکے ہیں اور اب امام ہمدی کی برکتوں سے حصہ پانا آپ لوگوں کا کام ہے تو وہ ضرور سمجھ جائیں گے۔ پس عربی زبان میں قرآن کریم کی تفسیر کے علاوہ فارسی زبان میں ترجمہ اور تفسیر کا شائع ہونا ضروری ہے۔ یہ سارے تراجم اور تفسیر جن کا میں نے ذکر کیا ہے یہ ایک بہت بڑا اور اہم کام ہے۔ لیکن ہماری جماعت جو

### ساری دنیا میں عظمتِ اسلام

کو قائم کرنے کا عزم لے کر اٹھی ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسے اس مقام پر کھڑا کیا ہے اس کا فرض ہے کہ اپنی قربانیوں کے معیار کو بڑھاتی چلی جائے اور اپنی مساعی کو تیز تر کرتی چلی جائے تاکہ ہم اپنا فرض بہتر طور پر ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور سرخرو ہو سکیں۔ ان تراجم کی اشاعت جہاں بہت بڑی دماغی محنت چاہتی ہے وہاں اخراجات بھی بہت زیادہ ہوں گے۔ اور میرا اہدہ ہے کہ اس منصوبے پر جماعت کو پچاس ساٹھ لاکھ روپے خرچ کرنے ہوں گے۔

### منصوبے کا تیسرا حصہ

منصوبے کا تیسرا حصہ یہ ہے کہ اسلام کا دائرہ عمل تو ساری دنیا ہے۔ اسلام پانچ یا دس ممالک کے لئے تو نہیں آیا۔ اور نہ ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صرف چند قوموں کی طرف مبعوث ہوئے تھے بلکہ اسلام رب العالمین کی طرف سے نازل ہوا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا اور رب العالمین نے آپ کو رحمت للعالمین بنا کر بھیجا۔ اسی طرح امتِ محمدیہ کے بارہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ **خیر اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِّلنَّاسِ**۔ اسی طرح

### اس امت کا دائرہ عمل

بھی ساری دنیا تک وسیع ہوا۔ پس جس خدا تعالیٰ کو ہم نے مانا ہے وہ صرف عیسائیوں کا خدا نہیں۔ وہ صرف پارسیوں کا خدا نہیں۔ وہ صرف اسرائیلیوں کا خدا نہیں وہ صرف ہندوؤں کا خدا نہیں بلکہ ہمارا خدا تو رب العالمین ہے۔ اور ہمارا رسول بھی رحمت للعالمین ہے۔ اور ہمارے اسلام کی تعلیم بھی تمام عالمین کے لئے ہے۔ لہذا ان تمام دستوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمیں اپنے پروردگاروں کو وسیع کرنا ہے۔ اور اس رحمت کو تمام عالمین میں تقسیم کرنا ہے۔ اور پھیلانا ہے۔ جو خدا نے ہمیں قرآن کریم اور اسلام اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل میں دی۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرض و اعلیٰ مقام سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم



سے چل رہا ہے۔ اور پھر انڈیشن احمدی انوار کو یا کسی چھٹی کے روز اپنے حلقہ احباب یا

## جماعت کے دوستوں کو بتا رہا ہوگا

کہ مثلاً سات ہزار میل کے فاصلہ پر ڈنمارک میں ہماری ایک مسجد بن کر تیار ہوئی ہے۔ اور اتنے ڈینش لوگوں نے اسلام قبول کیا ہے۔ اس طرح تبلیغ میں مزید بہتیں پیدا ہوگی

## منصوبے کا چوتھا حصہ

اس منصوبے کا چوتھا حصہ یہ ہے کہ دنیا کے کسی ایک علاقہ میں بہت بڑی طاقت کا ایک براڈ کاسٹنگ سٹیشن قائم کیا جائے۔ جہاں سے ان شاء اللہ تعالیٰ کی توحید کے ترانے اور قرآنی علوم نشر ہوتے رہیں۔ نائیجیریا (مغربی افریقہ) کی حکومت نے ہماری جماعت کو ایک براڈ کاسٹنگ سٹیشن لگانے کی اجازت دے دی تھی۔ لیکن وہ چھوٹے سٹیشن کی اجازت دی گئی ہے کیونکہ حکومت کے اختیار میں ہی یہ تھا کہ وہ چھوٹے سٹیشن کی اجازت دے۔ نائیجیریا کی احمدیہ جماعت کو شش کر رہی ہے، کہ بڑے سٹیشن کی اجازت مل جائے۔ اس کے لئے نائیجیرین حکومت کو اپنے دستور میں ترمیم کرنی پڑے گی۔ اور امید کی جا رہی ہے کہ حکومت ایسی ترمیم منظور کرے گی۔ خرا کرے یہ کوشش کامیاب ہو جائے۔

بہر حال ہماری کوشش یہ ہے کہ ایک

## ایک بڑی پاور کا براڈ کاسٹنگ

سٹیشن ہماری جماعت کی طرف سے کسی ملک میں قائم ہو جائے۔ جس طرح روس کا ایک بہت بڑا سٹیشن ہے جس کی نشریات بہت صاف اور واضح سنائی دیتی ہے۔ لیکن دنیا میں روس کے سٹیشن کو نمبر ایک نہیں ہونا چاہیے بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے براڈ کاسٹنگ سٹیشن کو نمبر ایک ہونا چاہیے۔ اور خدا کرے کہ ہماری جماعت جلد اس میں کامیاب ہو جائے۔

## منصوبے کا پانچواں حصہ

اس منصوبے کا پانچواں حصہ یہ ہے کہ مرکز سلسلہ میں جلسہ سالانہ کے موقع پر دنیا بھر کی احمدیہ جماعتوں کے وفد شرکت کریں۔ اس سال بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے کافی بیرونی جماعتوں نے اپنے وفد بھجوائے ہیں۔ اور آئندہ جب

## احمدیت کو مزید فروغ ہوگا

تو اس سے بھی زیادہ وفد آئیں گے۔ اور ان کی تعداد بھی بہت زیادہ ہوگی۔ ان کی رہائش وغیرہ کے انتظامات بھی ہمیں ان کے حالات کے مطابق کرنے ہوں گے۔ اور ظاہر ہے کہ ان انتظامات کے لئے بھی ہمیں بہت سا خرچ کرنا ہوگا۔ اس وقت فضل عرفان وینڈیشن میں مسئلہ پر غور کر رہی ہے۔ میں نے مجلس انصار اللہ اور مجلس خدام الاحمدیہ اور لجنہ امان اللہ کو بھی کہا ہے کہ اس قسم کے ہمانوں کے لئے ہمان خانے بناؤ۔ اللہ تعالیٰ نے چاہا تو یہ کام بھی انشاء اللہ ہو جائے گا۔ جیسا کہ دوستوں کو علم ہے ان وفد کے آنے سے اس سال بہت فائدہ ہوا ہے۔ وفد میں آنے والے احباب کو بھی اور ہمیں بھی۔ آنے والے بھائیوں نے اپنی آنکھوں سے جلسہ سالانہ کے نظارے دیکھے ہیں۔ یکے بعد دیگرے جلسہ پر آنے والے احمدیوں کی سپیشل ٹرینیں دیکھی ہیں۔ ملک ملک کے باشندوں کو دیکھا ہے اور ہم سب نے ایک دوسرے سے تعارف حاصل کیا ہے۔ بہر حال بیرونی ملکوں کے جو احمدی دوست یہاں تشریف لائے ہیں ان کا آنا بہت مبارک ہے۔ اور میں یہاں کے تمام احمدیوں کی طرف سے ان سب کو

## السلام علیکم اور خوش آمدید

کہتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ یہ سلسلہ آئندہ مزید بڑھتا چلا جائے۔

## منصوبے کا چھٹا حصہ

منصوبے کا چھٹا حصہ یہ ہے کہ تصاویر کا تبادلہ کیا جائے۔ یعنی ہر ملک میں ایسی تصاویر اور کارروائیوں وغیرہ کی تصاویر بنی جائیں اور اہم تیار کیے جائیں۔ اور سارے ملکوں میں بھجوا دیے جائیں۔ مثلاً ہمارے جلسہ سالانہ کے مختلف مناظر کی تصاویر کا اہم ہر

ساری دنیا اسلام کو قبول کر کے آمینہ احمد بن جائے اور دنیا میں ایک بین الاقوامی برادری کا قیام عمل میں آجائے۔ ہماری تبلیغی جدوجہد کا نقطہ مرکزی ہی ہے۔ اللہ اللہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ سے ہیں، انوائی برادری کی ابتداء ہو چکی ہے۔ اس کام کو تکمیل تک پہنچانے کے لئے میرے ذہن میں بعض سکیمیں ہیں۔ مثلاً

۱۔ دنیا میں ٹیلیفون کے علاوہ ٹیلیکس (TELEX) کا سسٹم بھی جاری ہے۔ جریٹیفون ٹیلیگرام اور کیبل سے بھی سستا ہے۔ جس کے ذریعہ سے ایک جگہ کی خبر آنا فائدہ دوسری جگہ پہنچائی جاسکتی ہے۔ یہ سسٹم کوئی زیادہ مہنگا بھی نہیں ہے۔ اس سسٹم سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ساری دنیا کے ممالک میں جہاں جہاں احمدیہ جماعت مضبوطی سے قائم ہو چکی ہے TELEX کے محلوں سے مل کر انتظام کرینا چاہیے۔ اور ایک دوسرے کو اپنے جماعتی اور

## تبلیغی حالات سے باخبر رکھنا چاہیے

مجھے خوشی ہے کہ انگلستان کی جماعت نے میری اس سکیم پر فوری طور پر عمل بھی شروع کر دیا ہے۔ میں نے اس کی ابتداء انگلستان کی جماعت کو تحریک کر کے کی تھی۔ چنانچہ انہوں نے فوراً انتظام کر لیا۔ اور کمپنی سے نمبر لے لیا۔ مجھے ہفتہ کے روز اطلاع ملی کہ انتظام ہو گیا ہے۔ میں نے پیر کے روز اس پر پہلا پیغام وہاں بھجوا دیا۔ یہاں مرکز میں بھی انشاء اللہ یہ انتظام ہو جائیگا۔ اس انتظام سے بھائی چارے اور محبت میں ترقی ہوگی۔

اس سکیم کے ذریعہ سے ہم اپنے جلسہ سالانہ کی خبریں فوری طور پر تمام ممالک کی احمدیہ جماعتوں کو روزانہ شام کے وقت بھجوا سکتے ہیں۔ یہ ایک قدرتی بات ہے کہ اس وقت جبکہ ہمارا جلسہ ہو رہا ہے بیرونی جماعتوں کے دوست جلسہ کی کارروائی جاننے کے منتظر ہوں گے۔ Telex کے ذریعہ سے یہ انتظار ختم ہو جائے گا۔ اور فوری طور پر اہم خبریں ایک مقام سے دوسرے مقام تک پہنچ جائیں گی۔ یہ سسٹم عام ٹیلیفون اور تار کے سسٹم سے سستا ہے۔ مثلاً ۸۰ الفاظ کے ٹیلیگرام پر ۲۵۰ روپیہ کے قریب لگ جاتے ہیں۔ لیکن ٹیلیکس سسٹم میں بہت کم خرچ ہوتا ہے۔ یہ سسٹم اگر

## ہر ملک کی منظم احمدیہ جماعتیں

واجب کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو پھر جماعت ہر روز مرکز کے حالات سے بھی باخبر رہ سکتی ہے۔ اور ہم بھی ان کے تبلیغی حالات سے باخبر رہ سکتے ہیں۔ چنانچہ اس مرتبہ یہاں سے بھی Telex کے ذریعہ سے جلسہ کی خبریں لندن بھجوانے کا انتظام ہوا ہے۔ اور جلسہ سالانہ کی خبریں وہاں پہنچ رہی ہیں۔ چنانچہ ۲۶، ۲۷ دسمبر کی خبریں جا چکی ہیں۔ اور لندن کے دوست ٹیلیفون پر دوستوں کو جلسہ سالانہ کی اطلاعات پہنچا رہے ہوں گے۔

۲۔ دوسری سکیم اسی سلسلہ کی جو میرے ذہن میں آئی ہے وہ یہ ہے کہ جس طرح انگلینڈ میں حکومت نے RADIO AMITURE CLUBS کی اجازت دے رکھی ہے اور بعض دوسرے آزاد اور ترقی یافتہ ممالک میں بھی ان کلبوں کی تشکیل کی اجازت مل جاتی ہے۔ اس سسٹم کے ذریعہ خاص ہر دوں کے ذریعہ سے ریڈیو بڑا کام سٹ ہوتا ہے۔ جن ملکوں میں اجازت مل سکتی ہے وہاں کوشش ہونی چاہیے۔ اس سے احمدیہ جماعتوں کا باہمی رابطہ قائم ہوگا۔

۳۔ اس سلسلہ کی تیسری چیز جو بہت اہم بھی ہے اور آسان بھی یہ ہے کہ بین الاقوامی سطح پر قلم دوستی کا سلسلہ جاری کیا جائے۔ بعض ملکوں میں تو ہزاروں احمدی دوستوں کو ہم کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ اور بعض میں کم ہوں گے۔ لیکن

## قلمی دوستی کے ذریعہ سے

مختلف ممالک کے احمدیوں کے درمیان محبت و اخوت اور یگانگت پیدا ہو سکتی ہے۔ مثلاً سوئٹزرلینڈ کا ایک احمدی پاکستان کے ایک احمدی سے خط و کتابت کر رہا ہو اور وہ ایک دوسرے کو اپنے اپنے تبلیغی حالات اور رفتار ترقی کی اطلاع دے رہے ہوں تو اس طرح سوئٹزرلینڈ کا احمدی پاکستانی احمدی سے اطلاع پاکر اپنے سارے حلقہ احباب کو تبلیغی اطلاعات دے گا۔ اور پاکستان کا احمدی اپنے حلقہ احباب کو۔ اس طرح ایک ہی خط میں نائیجیریا کا ایک احمدی انڈونیشیا کے احمدی سے خط و کتابت کر رہا ہوگا اور جی کا ایک احمدی تھانہ کے احمدی سے اور امریکہ کا احمدی ڈنمارک کے احمدی سے اور سب ایک دوسرے کے حالات سے واقف ہوتے رہیں گے اور تعارف کا سلسلہ وسیع تر ہو جائے گا۔ اور جب ڈنمارک کے ایک احمدی کا خط انڈونیشیا کے احمدی کو ملے گا تو وہ یہ جان کر خوش ہوگا کہ ہماری جماعت کی تبلیغ کا کام کتنا پھیلا ہوا ہے۔ اور کس رفتار



جو بیرونی جماعتوں میں بھجوا یا جائے اور وہ وہاں اپنے احمدی دوستوں اور غیر از جماعت لوگوں کو دکھائیں۔ غانا۔ سیرالیون اور تانزانیہ وغیرہ کی جماعتیں اپنی تصاویر یہاں بھجوائیں۔ جو بورڈوں پر لگا دی جائیں۔ جی کی تصویریں انڈونیشیا چلی جائیں۔ انڈونیشیا کی تصویریں افریقی جماعتوں میں چلی جائیں۔

اس کے علاوہ میری ایک کیم یہ بھی ہے کہ آئندہ اگر حکومت کو اس میں کوئی اعتراض نہ ہو تو جلسہ سالانہ کے موقع پر تمام ممالک کے وفد اپنے قومی جھنڈے ساتھ لے کر آئیں۔ جو یہاں سب اکٹھے لہرائے جایا کریں۔ اس سے ہر ملک کا تعارف بھی ہوگا۔ اور

## بین الاقوامی برادری

کا علم بھی ہونا رہے گا۔

## ایک آخری چیز

ایک آخری چیز یہ ہے کہ امت محمدیہ فرقوں میں بٹی ہوئی ہے۔ ہر ایک فرقہ کی اپنی احادیث اور اپنی روایتیں اور اپنی تفاسیر ہیں۔ اور اپنے طریق عبادت ہیں۔ کوئی امین بالجہر کہتا ہے۔ اور کوئی زیر لب کہتا ہے۔ اور ایسی ہی چھوٹی چھوٹی باتوں پر اختلافات جب بڑھتے ہیں تو فرقہ پیدا ہوتا ہے۔ میں ذاتی طور پر جانتا ہوں کہ صرف امین بالجہر کے مسئلہ پر رطامیاں جھگڑے ہوتے رہتے ہیں۔ اور اس چھوٹی سی بات پر کہ فلاں نے امین بالجہر پڑھی گردنیں تک اڑا دی جاتی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ امت محمدیہ کے فرقے یہ تو سوچتے ہیں کہ فلاں فلاں مسائل میں ہمارے درمیان اختلافات ہیں۔ لیکن یہ کوئی نہیں سوچتا کہ کتنے

## اہم امور میں ہمارا اتحاد

بھی ہے۔ مثلاً توحید باری تعالیٰ پر امت کے تمام فرقوں کا اتحاد ہے۔ خدائے واحد و یگانہ پر تمام فرقوں کا اتحاد ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر اتحاد ہے۔ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر سب کا اتحاد ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے پر سب کا اتحاد ہے۔ قرآن کریم کی عظمت پر سب کا اتحاد ہے۔ میں ان سب فرقوں سے یہ کہتا ہوں کہ جب ہم سب ان بنیادی امور پر اتحاد رکھتے ہیں تو فروعات کے اختلاف کی وجہ سے یا کسی لفظ کے معنی یا تاویل و تشریح میں اختلاف کی وجہ سے ہم ایک دوسرے سے کیوں دور رہیں۔ میں ان سب سے اپیل کرتا ہوں کہ خدا کے لئے فروعات کی وجہ سے کسی کو مورد الزام نہ ٹھہراؤ۔ اور صرف قرآن کریم کی عظمت کو پہچانو۔

اس سولہ سال کے عرصہ میں جو ۱۹۸۹ء تک گزرنے والا ہے۔ تمام اسلامی فرقوں کو ہم بڑی عاجزی۔ محبت اور ہمدردی کے ساتھ یہ پیغام بھی دیتے رہیں گے کہ جن چیزوں میں ہم متحد ہیں ان میں اتحاد عمل بھی پیدا ہونا چاہیے۔ یعنی اسلام کی بیان کردہ توحید۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور عظمت اور

## قرآن کریم کی بلند ترین شان

آئیے! ہم سب مل کر ان سب عظمتوں کو بڑھانے کی کوشش کریں۔

## ۲۲ کروڑ روپیہ کا مطالبہ

اے جماعت احمدیہ کے غلمین! جشن کے اس منصوبے کا یہ خاکہ ہے جو میں نے آپ کے سامنے بیان کر دیا ہے۔ اس منصوبے کے تمام کام اپنی اپنی جگہ بہت اہم ہیں۔ اور یہ کام ہم سب نے مل کر ہی کرنے ہیں۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کرتے وقت دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کیا ہوا ہے۔ اور وہ خدا جس نے آپ کو اموال دیئے ہیں اور احمدیت کی برکت سے نوازا ہے وہ اور اس کا دین یعنی دین اسلام آپ سے مطالبہ کرتا ہے کہ ان تمام کاموں کی تکمیل کے لئے ان آئے والے سولہ سالوں میں اپنی قربانیوں کے معیار کو بڑھاؤ۔ اور بڑھاتے چلے جاؤ۔ تا آنکہ

## ساری دنیا کا مذہب اسلام ہو جائے

اور ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کے نیچے جمع ہو جائے۔ اپنے

اس سے پہلے بھی قربانیاں کیں۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے نوازا۔ اور اپنی تائید و نصرت سے جماعت کو غیر معمولی ترقیات سے نوازا۔ اور اُسے دنیا کے کناروں تک پھیلا دیا۔ لیکن ابھی بہت کام باقی ہے۔ جس میں سے سر دست ہمیں آنے والے سولہ سالوں میں اس منصوبے پر عمل کرنا ہے۔ اور یہ منصوبہ آپ سے ۲۲ کروڑ روپیہ کا مطالبہ کرتا ہے۔ میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر یقین رکھتے ہوئے اور اپنی پیاری جماعت کی قربانیوں کے معیار پر بھروسہ کرتے ہوئے یہ سمجھتا ہوں کہ ۲۲ کروڑ تو کیا جماعت انشاء اللہ پانچ کروڑ روپیہ بلکہ اس سے بھی زیادہ جمع کر دے گی۔ کیونکہ میں نے دیکھا ہے کہ گزشتہ دو دنوں میں جو ترقی میں نے جماعت کے سامنے رکھیں ان میں اندازہ سے بہت بڑھ کر روپیہ جمع ہوا۔ پس مجھے یہ فکر نہیں کہ ۲۲ کروڑ روپیہ میں کیسے ہوگا۔ میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر یقین رکھتا ہوں کہ وہ

## اس عظیم منصوبہ کی تکمیل کے لئے

آسمان سے تحریک کرے گا۔ وہ جماعت کو ایسے دماغ بھی دے گا جو اس منصوبہ پر عمل کریں گے بلکہ میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ اپنے فرشتوں کے ذریعہ سے اس منصوبے کو مکمل کروائے گا۔ اس کے ساتھ ہی میں جماعت کے دوستوں سے کہتا ہوں کہ ان قربانیوں کے نتیجے میں ہمارے دلوں میں تکبر نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے اس احسان کی قدر ہونی چاہیے کہ اس نے اپنے فضل سے ہماری جماعت کو اس کام کے لئے چن لیا اور اپنے دین کی خدمت کے مواقع ہمیں حیا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری قربانیوں کو قبول فرمائے۔ اور اس منسوبے کے یہ تمام پہلو احسن رنگ میں نکلیں پاجائیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے وہ وعدے اور بشارتیں جلد پورے ہوں جو اُس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیئے ہیں۔

## ان بشارتوں میں سے ایک

یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”میں ہر دم اس فکر میں ہوں کہ ہمارا اور نصاریٰ کا کسی طرح فیصلہ ہو جائے۔ میرا دل مردہ پرستی کے فتنے سے خون ہوتا جاتا ہے۔ اور میری جان عجیب تنگی میں ہے۔ اس میں سے بڑھ کر اور کو نسا دل درد کا مقام ہوگا کہ ایک عاجز انسان کو خدا بسایا گیا ہے۔ اور ایک مُشْتِ خَاکِ کو رب العالمین سمجھا گیا ہے۔ میں کبھی کا اس خم سے فنا ہو جانا اگر میرا نبی اور میرا قادر تو انا مجھے تسلی نہ دیتا کہ ایشور نو جہد کی فتنہ سے غیر معبود ہلاک ہوں گے اور جھوٹے خدا اپنے خدائی کے وجود سے قطع نہ جائیں گے۔ مریم کی بڑی زندگی پر موت آئے گی۔ اور نیز اس کا بیٹا اب ضرور مرے گا۔ خدا قادر فرماتا ہے کہ اگر میں چاہوں تو مریم اور اس کے بیٹے عیسیٰ اور تمام زمین کے باشندوں کو ہلاک کروں۔ سو اب اُس نے چاہا ہے کہ ان دونوں کی بھوٹی معبودانہ زندگی کو موت کا مزہ چکھاوے۔ سو اب دونوں مریں گے۔ کوئی ان کو بچا نہیں سکتا۔ اور وہ تمام خراب استدراہیں بھی مریں گی جو جھوٹے خداؤں کو قبول کر لیں تھیں۔ نبی زمین ہوگی اور نیسا آسمان ہوگا۔ اب وہ دن نزدیک آئے ہیں کہ جو سجائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے پڑے گا۔ اور روپیہ کو پختہ خدا کا پتہ لگے گا۔ اور بعد اس کے تو یہ کا دروازہ بند ہوگا۔ کیونکہ داخل ہونے والے بڑے زور سے داخل ہو جائیں گے۔ اور وہی باقی رہ جائیں گے، جن کے دل پر فطرت سے دروازے بند ہیں اور نور سے نہیں بلکہ تاریکی سے محبت رکھتے ہیں۔ قریب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب حربے ٹوٹ جائیں گے، مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ گند ہوگا جب تک درجہ الیٹ کو پاس ہلاکتیں نہ کر دے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی کئی توحید جس کو بیانیوں کے رہنے والے اور تمام تعلیمین غافل ہو جائیں انڈیا محسوس کرتے ہیں ملکوں میں پھیلے گی۔ اور نہ کوئی مصنوعی کفارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی مصنوعی خدا۔ اور خدا کا ایک ہی ہے۔ سب دوسروں کو باطل کر دے گا۔ لیکن نہ کسی تلوار سے اور نہ کسی



جماعت احمدیہ کا عظیم ترسولہ سالہ ترقیاتی منصوبہ

## جشنِ فند

آئیے! ہم سب اپنے پیارے امام کی آواز پر الہانہ لبیک کہیں

اجابہ کرام! سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین نے جلسہ سالانہ ربوہ کے موقع پر جو عظیم الشان ترقیاتی منصوبہ جماعت کے سامنے رکھا ہے۔ حضور انور کی یہ تقریر بدر کے اسی شمارہ میں شائع ہو رہی ہے۔ تقریر کا ایک ایک لفظ اور منصوبے کا ایک ایک حصہ دلوں کی گہرائیوں میں اتر جانے والا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ جماعت کے خالصین خواہ وہ مرد ہوں یا خواتین یا بچے، ہمیشہ کی طرح اس عظیم الشان تحریک میں حصہ لیں گے۔ اور قربانی کے اس عظیم میدان میں قدم آگے بڑھائیں گے اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہدہ ہی شان کے ساتھ پورا کریں گے جس شان کے ساتھ وہ ہمیشہ اپنے پیارے آقا کی آواز پر مخلصانہ لبیک کہتے رہے ہیں۔

یہ منصوبہ جو ہمارے آقائے بیان فرمایا ہے اتنا عظیم الشان ہے کہ انشاء اللہ آٹھ سالوں کے بعد دوبارہ اس کے اندر جماعت اپنی تعداد کے لحاظ سے آج سے دوگنا ہو جائے گی۔ اور اس کے تبلیغی پروگرام میں اتنی وسعت آجائے گی کہ غیر از جماعت لوگ بھی اسے تسلیم کرنے پر مجبور ہوں گے۔ اور ساری دنیا میں تبلیغ اسلام و احمدیت کا ایک غلغلہ پریا ہو جائے گا۔ میرے محترم بھائیو اور بہنو! آپ نے ماضی میں قربانیاں کیں اور آپ نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا اور اپنے دلوں سے محسوس کر لیا کہ اللہ تعالیٰ آپ کی قربانیوں کو آسمان سے نوازتا ہے۔ اور اپنی تائید و نصرت کی بارش برساتا ہے۔ یہی وہ حق یقین ہے جو خدا کے فضل سے ہماری جماعت کا قدم قربانیوں کے میدان میں آگے ہی آگے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کی عظیم الشان ترقیات کے لئے بے شمار وعدے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیئے ہیں۔ لیکن وہ وعدے منتظر ہیں کہ جماعت اجر نصرت پانے کے لئے تیار ہو جائے۔ یہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنے پیارے دین کی خدمت کے لئے جنن بیا ہے۔ پس آئیے! کہ ہم سب مل کر اپنے پیارے امام کی خوشنودی اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے بنیں۔

اس تحریک کا علم ہونے کی دیر تھی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے قادیان کی جماعت نے — ہاں — قادیان کے درویش بھائیوں نے باوجود وسائل کی کمی کے اب تک نصف لاکھ روپیہ کے وعدے پورا دیئے ہیں۔ اور ابھی وعدے دفتر ہذا میں پہنچ رہے ہیں۔ امید ہے کہ جماعت کے تمام احباب اپنے اپنے حالات اور اپنے اپنے وسائل کے مطابق وعدے ارسال فرمائیں گے۔

جماعتوں کے صدر صاحبان اور سیکرٹریان مال سے درخواست ہے کہ وہ حضور انور کی یہ تحریک جماعت کے تمام افراد کو سنانے کا انتظام کریں۔ اور پھر تمام افراد سے وعدے لے کر دفتر ہذا میں ارسال فرماویں۔ نظارت ہذا کی طرف سے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ جس ۳۱ جنوری ۱۹۷۲ء کا پورے تمام جماعتوں کو بھجوا دیا گیا ہے۔ اس بارہ میں بعض گزارشات درج ذیل ہیں:—

(۱) بہتر ہوگا کہ جماعتیں اپنے وعدے جماعتی طور پر اکٹھے ارسال کریں۔ البتہ انفرادی طور پر بھی وعدے بھجوائے جاسکتے ہیں۔

(۲) وعدہ سولہ سال کے لئے اکٹھا بھی کیا جاسکتا ہے اور سالانہ بھی۔ مثلاً ایک شخص سولہ سال کے لئے سولہ ہزار کا وعدہ بھی کر سکتا ہے اور سالانہ ایک ہزار کا بھی۔

(۳) وعدوں کی ادائیگی کا بہترین طریق تو یہی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ توفیق دے تو سارا وعدہ یکمشت فوری طور پر ادا کر دیا جائے۔ لیکن جس دوست کے حالات اجازت نہ دیں وہ سالانہ قسطوں میں بھی ادا کر سکتے ہیں۔

(۴) ادائیگی کا سب سے آسان طریق کم وسائل والوں کے لئے یہ ہے کہ وہ ہر ماہ مثلاً پانچ پانچ یا دس دس یا بیس یا پچاس روپیہ ماہوار دینا شروع کریں۔ اس طرح پانچ روپے قسط والا سولہ سال میں ۹۶۰ روپیہ، دس روپیہ قسط والا ۱۹۲۰ روپیہ، بیس روپے قسط والا ۳۸۴۰ روپیہ اور پچاس روپے قسط والا ۹۶۰۰ روپیہ (باقی صفحہ کلام)

بندوق سے۔ بلکہ مستعد رُوحوں کو روشنی عطا کرنے سے۔ اور پاک دلوں پر ایک نور اتارنے سے۔ تب یہ باتیں جو میں کہتا ہوں سمجھ میں آئیں گی۔ (تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۵۷)

اس پیشگوئی میں اللہ تعالیٰ نے یہ بشارت دی ہے کہ

غلبہ اسلام کے یارے کام

خود اللہ تعالیٰ کے ہاتھوں انجام پائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کی تو ایک ہی قادرانہ تخلیق ساری نعمیں حاصل کر سکتی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کا یہ کتنا بڑا احسان ہے کہ اس عظیم مجاہدہ میں آپ کو شریک کیا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اسی کے حضور جھکے۔ اور اللہ تعالیٰ اور محضی تمام نعمتوں کو توڑ کر پھینک دو۔ اپنے کامل اور زندہ خدا پر پورا ایمان رکھو۔ جو اس دنیا میں ہی اپنے سون بندوں کے لئے کام انیوں کی جنت پیدا کر دیتا ہے۔ اور دشمن کے ہر وار کو ناکام بنا دیتا ہے۔ وہ ہر اس آگ کو ٹھنڈا کر دیتا ہے جو اس کے سلسلہ کے خلاف جلائی جائے۔ اُس نے اپنے مہدی اور مسیح موعودؑ کو دین اسلام کی خدمت اور محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے لئے پیدا کیا اور پھر ہمیں رُوحانی اسلحہ دیئے۔ تم اسی کی طرف دیکھو۔ اور اسی کے ہو جاؤ۔ اور اس کے دین کی خاطر متواتر تہمتیں بانیاں کرتے چلے جاؤ۔ اس کی رحمتیں تمہیں اپنے گھیرے میں لے لیں گی۔ اور

اُس کی نصرتیں ہمیشہ تمہاری پشت پر ہوگی

اس پیارے خدا کا رامن مضبوطی سے تھام لو۔ وہ تمہیں سکون عطا فرمائے گا اور تمہارے لئے جنتوں کے دروازے کھول دے گا۔ انشاء اللہ۔ اب ہم دعا کریں گے اور اسی دعا پر جلسہ کا اختتام ہوگا۔



اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کر کے گا۔ علیٰ ہذا القیاس۔ یہ صرف ایک مثال دی گئی ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ نے جن احباب کو فراموشی ہے وہ پچاس پچاس ہزار یا ایک ایک لاکھ بلکہ اس سے بھی زیادہ کے وعدے بھجوائیں گے۔ انشاء اللہ۔

(۵) تمام وعدے نظارت ہذا میں ارسال فرمائے جائیں۔

(۶) وعدوں کی رقم "جشن فند" کی تدبیر میں بھجوائی جائے۔

(۷) تمام رقم دوسرے چندوں کی طرح محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام ارسال فرمائیں۔

(۸) کوئی امر دریافت طلب ہو تو نظارت ہذا کو تحریر فرماویں۔

اللہ تعالیٰ جماعت کے ہر فرد کو اس مبارک تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

## درویشانِ قادیان

کے متعلق آپ کے مقدس اور پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:—

"درویشان قادیان جو اپنے ذریعہ معاش کے انتخاب میں آپ کی طرح آزاد نہیں جن کا میدان عمل قادیان کی مختصر بستی تک محدود ہے وہ وہاں صرف اپنی نہیں ساری جماعت کی نمائندگی کر رہے ہیں۔ دنیا باوجود اپنی وسعتوں کے ان کے لئے محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ ان کے ذرائع معاش محدود ہیں..... ان کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے خیرات کے طور پر نہیں بلکہ قدس دانی اور محبت کے جذبات کے ساتھ ان کی ہر طرح امداد کریں تا وہ فارغ البانی اور بے نگرہی کے ساتھ مرکز سلسلہ اور شمار اللہ کی حفاظت کے مقدس فریضہ ادا کیں۔ دن رات مصروف رہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اعمال میں اور زیادہ برکت دے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ"

پس وہ احباب جو ظہیر رقم اس فنڈ میں نہیں دے سکتے وہ صرف ۱۲ روپے سالانہ ادا کر کے اپنا آقا اور محبوب امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہہ کر رضائے الہی حاصل کریں۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

ناظر بیت المال قادیان







